TRIBUNAL REGIONAL FEDERAL DA 52 REGIAO

PROCESSO SELETIVO PARA O PROVIMENTO DE VAGAS DO B
QUADRO DE ESTAGIARIOS DE NIVEL SUPERIOR DA SEDE DO TRF DA 52 REGIAO

CADERNO DE PROVA

Dia: 29 de junho de 2014

Prova:Engenharia Civil

Leia com atencédo:

01. S6 abra este caderno apdés ler todas as instrucdes e, quando for
autorizado pelos fiscais de sala.

02. Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo.

03. Autorizado o inicio da prova, verifique se este caderno contém 40
questdes.

04. Todas as questdes desta prova sdo de maltipla escolha, apresentando
como resposta uma alternativa correta.

05. Assinale a resposta de cada gquestdo no corpo da prova e, sé6 depois,
transfira os resultados para a Folha de Respostas.

06. Confira, na sua Folha de Respostas, todos os seus dados impressos.

07. Para marcar a Folha de Respostas, utilize caneta esferografica de
cor azul ou preta. A marcacdo é definitiva, nédo admitindo rasuras e,
em nenhuma hipdétese, ela serad substituida.

08. N&o risque, ndo amasse, ndo dobre e ndo suje a Folha de Respostas,
poils isso poderd prejudica-lo.

09. Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido, nem a prestar
esclarecimentos sobre o contetdo da prova. Cabe Unica e exclusiva
mente ao candidato interpretar e decidir.

10. Conforme item 7.12 do Edital:

E facultada ao candidato, apés o decurso de 03h (trés horas) da
aplicacdo das provas, a transcrigdo de suas respostas, registradas
no documento oficial (Folha de Respostas), para um formulédrio
especifico, denominado Folha de Cépia de Respostas, a ser
entregue pela equipe de fiscalizacéo.
sustente
Instituto Brasileira para o Desenvolvimento Sustentével
NOME: SALA:

INSCRICAO: IDENTIDADE: ORGAO/UF:
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Texto

Um novo mundo sem desinformacao e estagnacéao

[...]

“‘Estamos todos compartilhando uma grande quantidade de recursos, informagbes e
estamos literalmente movendo montanhas através dos oceanos para manter nosso sistema
ativo. Estamos consumindo o maximo que podemos, e gerando a maior capacidade de
producéo, porém, o que estamos produzindo?

Com a capacidade produtiva mental humana, hoje, deveriamos estar transformando o
mundo a nossa volta no melhor lugar para se viver. Mas, gracas a determinados
segmentos da sociedade, estamos assistindo passivamente a crimes em escala avancada.
Enquanto valores antigos, que n&o foram intelectualmente comprovados continuarem
servindo como escala na métrica da produg¢ao, nossos resultados nao irdo avangar.”

( Neurociéncia, gestao e sociedade. Revista Internet. Acesso em 09/06/14)
Tendo como reflexdo o excerto acima, redija um texto sobre o tema:

“Informacgao, desenvolvimento tecnolégico e o homem, caminhando juntos. Como
isso é possivel?”

Observacoes:

e Redigir um texto dissertativo argumentativo;
e Utilizar a variedade linguistica formal,

e Escrever em prosa;

e Observar o limite entre 25 e 30 linhas;

e Ser objetivo;

eNao fugir do tema,;

e POr um titulo.

sustente
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PROVA: LINGUA PORTUGUESA
Texto 1

Aldeia Global

O conceito de aldeia global foi desenvolvido por
Marshall McLuhan na década de 60, como forma de
explicar os efeitos da comunicagdo de massa sobre a
sociedade contemporénea, no mundo todo. De acordo
com sua teoria, a abolicdo das distancias e do tempo,
bem como a velocidade cada vez maior que ocorreria
no processo de comunicacdo em escala global, nos
levaria a um processo de retribalizacdo, onde
barreiras culturais, étnicas, geograficas, entre outras,
seriam  relativizadas, nos levando a uma
homogeneizacdo sociocultural. Neste caso, imaginava
ele, acdes sociais e politicas, por exemplo, poderiam
ter inicio simultaneamente e, em escala global, e as
pessoas seriam guiadas por ideais comuns de uma
“sociedade mundial”.

Considerando eventos como a invencédo da roda e do
papel, por exemplo, McLuhan demonstra como a
comunicacdo, e a propria sociedade, foi modificada
com os avangos tecnoldgicos: com o advento do papel
a comunicacdo poderia ser realizada de maneira fiel,
bastando ser levada de um lugar a outro. Ja o advento
da roda permitiu diminuir 0 tempo necessario para
cobrir determinadas disténcias a fim de efetivar uma
comunicacao.

No entanto, nada se compara ao processo de avanco
tecnolégico, propiciado pela eletricidade e a
eletrdnica. Nos tempos em que McLuhan desenvolveu
suas teorias ele se referia a televisdo e aos satélites,
gue permitiiam a comunicagdo muito rapida entre os
povos. Alguns intelectuais questionam esta definicdo
de aldeia, pelo fato de a comunicacao da televiséo, ou
do radio, se dar de forma massiva e autoritaria, sendo
um emissor para milhdes de receptores, e em uma
aldeia as informagfes serem passadas de um para

um.

Mas a evolucdo dos sistemas, da internet e dos
celulares, demonstrou a pertinéncia das ideias de
McLuhan, onde a comunicacéo se da de forma quase
instanténea, entre dois interlocutores, em lugares
absolutamente distantes. E com isso também vem
ocorrendo certa “padronizagdo da cultura®’, onde a
cultura ocidental tem prevalecido sobre as demais no
estilo de vida da maior parte das nacdes do mundo,
ao mesmo tempo em que diversas culturas
consideradas exoticas tém “vindo a tona”, tornando-
se, independentemente das relagBes etnocéntricas,

minimamente conhecidas em outras partes do mundo.

(Fonte: www.aboutmarshallmcluhan.wordpress.com/category/aldeia-
global/acesso em 7/06/14)

Texto para as questbes de 1 a 5.
Questao 01
Em relacdo as ideias inseridas no texto.

I. A evolugdo da informatica veio constatar que
as previsdes de McLuhan eram falhas.

II.  Neste século, assevera-se que estad havendo
uma cultura globalizada com a prevaléncia da
cultura ocidental.

lll.  Cientistas conseguiram aquilatar que o nome
“aldeia global” auferido por McLuhan,
encontra-se inadequado para 0 presente
momento.

IV.  Segundo McLuhan, a velocidade no processo
de comunicagdo levaria a um novo processo
em que as barreiras geograficas, culturais e
étnicas seriam relativizadas, levando o mundo
a formacéo de tribos, dai ter criado o nome

retribalizacéo.

Estdo corretas apenas as alternativas:

a) I Ilell.
b) I, lllelV.
c) lelVv.
d) llelv.
e) lelll

sustente
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Questao 02

No condizente as afirmacdes sobre o texto e sobre o
pensador comentado, todas as alternativas se

encontram corretas, a exce¢do de uma, identifique-a.

a) O avanco tecnolégico foi incrementado devido
as inovagdes inseridas, no mundo, através do
surgimento da eletricidade e da eletrbnica.

b) Segundo o pensador Marshall McLuhan,
acdes sociais e politicas poderiam ser
iniciadas em um mesmo momento em
diversos continentes em que as pessoas
seriam guiadas por ideais comuns.

¢) McLuhan, sendo um autor contemporaneo se
encontra vivenciando a evolugédo da internet,
dos celulares em que, em um &atimo, tudo
chega ao receptor, advindo de um interlocutor.

d) Hoje, a comunicacdo entre dois interlocutores
ocorre de maneira quase instantanea,
interferindo apenas, para isso, a questdao dos
fusos horarios.

e) A afirmacdo de alguns intelectuais, quanto a
terminologia empregada por McLuhan, &
refutada por a comunicac¢éo se dar de forma
massiva e autoritaria, no caso da TV e do
radio, pois é um emissor para Varios

receptores.
Questdo 03
Considere as afirmacdes:

I.  Trata-se de um texto expositivo em que ha
elementos argumentativos importantes.

. Pode-se afirmar que o texto em andlise
apresenta informac6es sobre a evolucdo da
midia televisiva e do radio em substituicdo a
Imprensa escrita.

lll.  Os elementos textuais presentes indiciam que
se trata de um género literario em que ha

predominéncia de objetividade.

V. Existem termos que indiciam haver funcao de
linguagem metalinguistica.

V. Deduz-se do texto que devido a evolucdo da
midia, estamos vivenciando uma espécie de

padronizacao de cultura.
A Unica alternativa inadequada é:

a) Todas estéo corretas.

b) Existe apenas uma com falha.
c) I I, 1V eV estédo corretas.

d) Il se encontra com erro.

e) le IV estdo sem erro.
Questao 04

A variedade linguistica formal exige ortografia,
acentuacgdo, pontuacdo, sintaxe de concordancia, de
regéncia e de colocagdo pronominal perfeitas. Quanto
a tais aspectos, existe uma falha no texto concernente

a.

a) Ortografia e acentuacao grafica.
b) Regéncia.

¢) Concordancia.

d) Pontuacéo.

e) Colocacgéo pronominal.
Questao 05

“O conceito de aldeia global foi desenvolvido por
Marshall McLuhan na década de 60, como forma de
explicar os efeitos da comunicagdo de massa sobre a
sociedade contemporanea, no mundo todo. De acordo
com sua teoria a abolicdo das distancias e do tempo,
bem como a velocidade cada vez maior que ocorreria
no processo de comunicacdo em escala global, nos
levaria a um processo de retribalizagdo, onde
barreiras culturais, étnicas, geogréaficas, entre outras,
seriam  relativizadas, nos levando a uma
homogeneizacdo sociocultural. Neste caso, imaginava
ele, acdes sociais e politicas, por exemplo, poderiam

ter inicio simultaneamente e em escala global e as

sustente
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pessoas seriam guiadas por ideais comuns de uma

“sociedade mundial”.

Analise as assertivas abaixo sobre o paragrafo em

epigrafe.

() A primeira oracéo do paragrafo possui um sujeito
paciente, transformando-a e tornando sujeito agente
ficara: “Marshall McLuhan desenvolveu o conceito de
aldeia global...”

() No segundo periodo existe relacdo semantica de
adicdo, comparacao e de restricao.

() Existem formas verbais em um passado completo
em relagdo ao hoje e ainda formas hipotéticas.

( ) Existe somente uma oracdo com sujeito paciente.
() Todos os termos do paragrafo por se encontrarem

em ordem direta, ndo possuem exemplo de anastrofe.
Pondo V ou F nas assertivas, a resposta é:

a) V,F,V,F,V.
b) V,V,F,F, V.
c) V,V,V,FF.
d V,F,V,FF
e) V,V,FV, V.

‘Mas a evolugdo dos sistemas, da internet e dos
celulares, demonstrou a pertinéncia das ideias de
McLuhan, onde a comunica¢éo se d4 de forma quase
instantanea, entre dois interlocutores, em lugares
absolutamente distantes. E com isso também vem
ocorrendo certa “padronizagdo da cultura”, onde a
cultura ocidental tem prevalecido sobre as demais no
estilo de vida da maior parte das nacdes do mundo,
ao mesmo tempo em que diversas culturas
consideradas exoticas tém “vindo a tona”, tornando-
se, independentemente das relagdes etnocéntricas,
minimamente conhecidas em outras partes do

mundo.”

Considere para as questdes 6 e 7, o paragrafo acima.

Questao 06

( ) A palavra “comunicagao” é pluralizada da mesma
maneira que “ ilusdo, reunido, béngao, cidadao”.

() Em “.certa padronizagdo da cultura...”, se
invertermos a palavra sublinhada, pondo-a apoés o
nome, ela terd valor morfolégico e semantico
diferente.

() Existe elemento conector com valor relacional de
oposicédo e de adicéo.

( ) “..e com isso vem ocorrendo...” e “...vindo a
tona...”, os elementos sublinhados possuem regéncia
idéntica aos verbos “ir e chegar”, pois ambos pedem
preposicdo idéntica e sdo intransitivos.

( ) Em “...evolugédo dos sistemas...”e “...pertinéncia
das ideias...”, 0s termos destacados possuem

idéntica funcgéo sintatica e classificagao morfoldgica.

Pondo V ou F nos parénteses, vocé conclui que a

alternativa correta é:

a) F,V,V,V,F.
b) F,V,V,F,V.
¢) F,V,V,V,V.
d F,V,V,FF
e) F,F,F,V,V.

Questao 07

Quanto aos aspectos morfossintaticos e semanticos
do paragrafo, existe apenas uma assertiva

inadequada, identifique-a.

a) Caso a perifrase “vindo a tona” fosse
substituida por “surgindo”, o valor seméantico
seria idéntico.

b) Em “se da” e "tornando-se” os elementos
destacados possuem valor morfolégico e
sintatico igual.

¢) “Vindo” é uma forma verbal que possui tanto o
gertndio quanto o participio escritos de igual

modo.

sustente
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d) Em “tornado-se”, havera falha quanto a
variedade formal da lingua se a forma
pronominal for proclitica.

”

e) Em “.. as demais...” o sentido e a classe
gramatical do termo em destaque seréa diverso
do mesmo elemento grafico em “Vocé nunca

|é demais.”

TEXTO 2
[...]
Comunicacédo social: 0s novos meios de comunicacao
reinem os homens do nosso tempo, como que em
mesa redonda, para o convivio fraterno e a acao
comum. Na verdade, estes meios suscitam e
difundem por toda a parte relacdes entre homens e
promovem o didlogo publico e universal. A torrente de
informacdo e opinido, assim movimentada, faz de
cada homem um participante no drama, nhos
problemas e dificuldades do género humano,
participagdo que cria, por sua vez, as condicdes
necessdarias para a compreensdo muatua que conduz
ao progresso de todos.
Os meios de comunicagdo, com Seus Pprocessos
rapidos, vao abatendo barreiras que o0 espaco e 0
tempo levantavam entre os homens; apresentam-se,
portando, como fatores de proximidade e comunhéo -
a retribalizacdo defendida por McLuhan. Gracas a
eles, noticias e conhecimentos de toda a ordem
circulam continuamente por toda a terra, permitindo
aos homens seguir muito mais ativamente a vida do
mundo de hoje. Gragcas a eles também, novas
oportunidades surgem para a divulgacdo do ensino a
todos os niveis; novas oportunidades, sobretudo para
a luta contra o analfabetismo e para a instrucéo
elementar ou educagcdo permanente. Os meios de
comunicacdo podem contribuir também para a
libertagdo humana nos paises menos desenvolvidos.
Estabelecem, e preservam, além disso, maior
dignidade entre os homens, de modo que Segundo

CABACO, a opinido publica é uma opinido expressa

de forma clara ou transmitida, oralmente, a grupos ou
coletividades que dispem de meios de expressao ou
inferéncia amplas que manifestam de forma
relativamente coerente para que todas as camadas
sociais possam usufruir dos mesmos beneficios
culturais e recreativos.

Finalmente enriquecem o espirito, colocando-o em
contacto, pelo som e pela imagem, com a realidade
concreta, ou dando-lhe possibilidade de viver
situacdes remotas, quanto ao tempo e ao lugar. E
quando numa regido nao existe cultura literaria, os
cidaddos — conservando sempre o apreco pelos
valores e costumes da sua cultura tradicional — terdo
mais rapidamente ao seu dispor os “beneficios” da

sociedade moderna.

(Fonte: www.saber.ac.mz/,acesso em 09/06/14)

Questao 08

Identifique a Unica assercdo que se apresenta

contréaria ao estipulado no segundo §.

a) Espago e tempo eram obstaculos creditados
como intransponiveis no sentido de minorar
distancias entre individuos.

b) Noticias e conhecimentos malgrado serem
importantes para a humanidade, ndo séo
percebidos como imprescindiveis nos meios
de comunicacao.

c) O progresso existente, no mundo, €
acompanhado mais ativamente pelos homens
quando enfocados pelos meios de
comunicacao.

d) A divulgacdo do ensino, a luta contra o
analfabetismo sdo enfoques evidenciados na
midia.

e) A liberdade dos povos, o altruismo, a
instrucdo elementar sdo difundidos pelos
meios de comunicagdo nos paises menos

desenvolvidos.

sustente
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Questao 09

Considere as alternativas abaixo:

Na expressdo “‘como que em uma mesa
redonda” nos remete a aldeia global do texto
1.

Caso as

formas verbais “suscitam e

difundem” sejam substituidas por

“provocam e disseminam” ha uma
dissociacao semantica.
N&o h& necessidade de interacdo entre os
homens, nem de didlogo para que haja
resolucdo de problemas.
A evolugdo tecnoldgica vem propiciando ao

homem romper barreiras de tempo e de

espaco.
Os meios de comunicacdo oferecem
oportunidade para o crescimento interior,

favorecendo um contacto mais proficuo com a
realidade exterior.

Estdo corretas as assertivas, expostas na alternativa:

a)
b)
c)
d)

e)

[.]

I, e lll.
I, IVeV.
I, IvVeV
I, e lV.
I, e V.

Texto 3

Em um modelo politico, econdmico e social falido, que

espera por um estopim para se autodestruir, 0 que

mais demora é a ingestdo e digestdo da informacéo,

possivelmente por falta de acesso a mesma dentro do

mesmo periodo de tempo, embora a informacdo

possa navegar para todos os cantos do mundo na

mesma velocidade, as pessoas estdo despreparadas

para receber tais informagdes e existem centenas de
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mecanismos que filtram as informacfes durante o

processo de disseminacéo.

[.]

(Fonte: www.revistaimternet.com.br/acesso em 09/06/2014)

Questao 10

Pode-se depreender do excerto que:

Somos bombardeados por informacdes
demais na atualidade, no entanto ndo temos
condicdes de assimilar.

Os homens recebem as informacgfes, no
entanto, estas para serem assimiladas e
difundidas demoram e embora recebidas em
uma mesma velocidade, eles nédo se
encontram preparados para tal recepc¢éo.

As informacgbes recebidas necessitam ser
fitradas quando da disseminagdo, mas isso
s6 soi acontecer quando o cérebro humano se
propuser a tal atividade mediante os diversos
mecanismos existentes nele.

embora _a informacdo..” o termo
sublinhado possui 0 mesmo valor semantico

de: “ainda_gue, mesmo _que, apesar de, nao

obstante”.

Existe falha apenas na alternativa:

a)
b)
<)
d)

e)

Todas se encontram sem falha.
Nenhuma se encontra correta.
Il esta correta.

Estao corretas Il e IV.

Il se encontra sem falha.

sustente
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PROVA: ENGENHARIA CIVIL
Questao 11

Uma das mais importantes etapas na definicdo do tipo
de fundacdo a ser adotada em uma obra € o
reconhecimento do subsolo através de ensaios
geotécnicos. Sobre estes ensaios, € correto afirmar

que:

a) A altura de queda livre do pildo é de 1,50m.

b) Para que se tenha um bom reconhecimento
do lote, deve-se fazer locacdo de pontos
alinhados.

c) De acordo com a norma brasileira, o peso do
martelo padronizado ou pildo utilizado no
equipamento de sondagem é de 65 kg.

d) Inicia-se o furo com auxilio de trado cavadeira
e perfura-se até 2,50m de profundidade.

e) A soma do nimero de golpes necessarios a
penetracdo dos ultimos 50 cm do amostrador

€ designado por N.
Questao 12

O projeto de Arquitetura deve atender as
necessidades do contratante e deve conter o maximo
de detalhamento possivel, de forma a possibilitar a
perfeita execucdo da obra. Nas afirmacGes abaixo,
sobre o projeto arquitetbnico, identifique verdadeiro

(V) ou falso (F) e marque a alternativa correta.

I. A planta de situacdo informa a situacdo do
terreno com relacdo a topografia e deve ser
apresentada nas escalas 1:150, 1:500 ou
1:1000.

IIl. A planta de localizacdo mostra a posicédo da
edificacdo em relacdo ao terreno, com
indicagdo dos recuos em relacdo aos limites
do lote ou terreno.

Il. Planta baixa corresponde a um corte

horizontal em toda a edificacdo a ser

construida, a 2,00m de altura em relacdo ao
piso.

V. Planta de cobertura representa a projecéo
horizontal dos diversos planos inclinados
(dguas) do telhado da edificacdo a ser
construida.

V.  As fachadas séo projecdes verticais das faces
externas da edificagdo a ser construida. Nelas
ndo sao indicadas cotas.

a) V-V-V-V-V
b) F-V-V-F-F
c) V-V-F-F-V
d) V-F-V-V-V
e) F-V-F-V-V

Questao 13

Nas operacdes de corte e aterro deve ser considerado
0 empolamento do solo, que varia com a sua
classificacdo. Sabendo-se que, para a argila o
empolamento é de 40%, qual o volume a transportar,

apos a escavacao de 1,30m3 desse tipo de solo?

a) 1,82m3
b) 1,40m3
c) 1,70m3
d) 1,34m3
e) 1,43m3

Questao 14

Prepara-se 0 canteiro prevendo-se todas as
necessidades da obra. A distribuicdo dos espacos
disponiveis deve ser otimizada e bem adequada. As
instalagBes podem ser executadas de uma s vez ou
de acordo com o desenvolvimento da obra. Na
preparacao do canteiro de obras, deve-se considerar:

a) LigacGes de agua e energia.

b) Escritério, alojamento e almoxarifado.

¢) Equipamento de seguranca.

d) Area de carpintaria.

e) Todas as alternativas acima devem ser

consideradas.

sustente
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Questao 15

Em obras de contencdo, quando a escavacdo nao
puder ser contida apenas com a execuc¢éo de taludes,
deve entdo ser previsto o escoramento da parede do
corte. Os escoramentos Sdo compostos por varios
elementos. Identifiqgue, nas alternativas abaixo, aquela
gue ndo corresponde a um elemento dos

escoramentos:

a) Tirantes.
b) Estroncas.
c) Longarina.
d) Bermas.

e) Pestana.
Questao 16

Com relacdo as obras de contencgbes, identifique
verdadeiro (V) ou falso (F) nas afirmacdes abaixo e

escolha a alternativa correta.

I.  Ainfluéncia da &gua é de grande importancia
na estabilidade do muro de arrimo.

II. A execucdo de um sistema de drenagem
eficaz € imprescindivel a estabilidade do
muro.

[I. Barbacds s&o tubos curtos horizontais,
colocados na parte superior da estrutura de
contencao.

IV. O diametro dos barbacds depende da
dimenséo da estrutura de contencao.

V. Em locais com existéncia de camada
subterranea de argila mole e nivel de
escavacgdo abaixo do nivel do lencol freético,
pode ocorrer ruptura subita do fundo da
escavacao.

a) V-V-F-V-V
b) V-F-V-F-F
c) F-V-V-V-V
d) V-V-V-V-v
e) V-V-V-F-V

Questao 17

A retirada das formas nas pecas estruturais de
concreto armado s6 podera ser efetuada quando o
concreto apresentar resisténcia mecanica suficiente
para manter o seu peso proprio e as cargas a que a
peca esta submetida. Em obras que utilizam concreto
convencional, sem aditivos, a recomendacdo é para
so retirar as faces laterais de vigas e pilares com no

minimo:

a) 14 dias.
b) 21 dias.
c) 03 dias.
d) 01 dia.

e) 07 dias.

Questao 18

O dobramento das barras de ferro no canteiro de
obras pode ser executado em bancadas dotadas de
pinos ou equipamento especifico para tal finalidade.
No caso dos pinos, a NBR 6118 especifica o didmetro
interno minimo de curvatura para bitolas acima de

10mm e abaixo que 20mm e aco CA-50, em:

a) 50
b) 1092
c) 390
d 69
e) 8¢9

Questao 19

Nas pecas de concreto armado de grandes
comprimentos, pode haver a necessidade de emendar
as barras de ago. E recomendavel, entretanto, que as
emendas fiqguem afastadas das zonas nas quais a
armadura trabalha com sua carga maxima. As
emendas por traspasse ndo sdo permitidas para

barras de didmetro maior que:

a) 12.5mm
b) 22.5mm

sustente
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c) 20 mm
d) 16 mm

e) 25mm

Questao 20

E comum ver-se afloramento da armadura em obras
de concreto armado devido a reduzida camada de
cobrimento que protege as armaduras. A NBR 6118
em vigor, estabelece a espessura minima de
cobrimento das armaduras de forma a garantir maior
durabilidade das pecas armadas. Esse cobrimento é
funcdo da classe de agressividade ambiental em que
a obra se enquadra. Assim sendo, para a classe de
agressividade ambiental CAA-IV, qual a menor
espessura de cobrimento em vigas e pilares de

concreto armado?

a) 20 mm
b) 50 mm
c) 45mm
d) 25mm

e) 30 mm
Questao 21

O processo de cura do concreto tem a finalidade de
manter a agua de amassamento no interior dele até
gue a hidratacdo do cimento tenha alcancado um
desenvolvimento satisfatdrio. A duracéo do periodo de
cura depende da velocidade com que ocorrem as
reacbes de hidratacdo do cimento. Para o caso do

cimento portland, qual o tempo minimo de cura?

a) 3dias.
b) 7 dias.
c) 1dia.
d) 14 dias.
e) 21 dias.

Questao 22

Para uma viga de se¢do 15x50cm e fck 20MPa,
simplesmente apoiada, com vao de 5,00m e
carregamento uniforme total (incluindo peso préprio)
de 5,50 kKN/m, calcule 0 momento a uma distancia de

2,00m do apoio.

a) 27,50kN.m
b) 16,19 kN.m
c) 13,75 kN.m
d) 17,19 kN.m.
e) 16,50 kN.m.

Questao 23

Os muros de arrimo sdo estruturas corridas de
contenc¢do, constituidas de parede vertical ou quase
vertical, apoiada numa funda¢do rasa ou profunda.
Podem ser construidos em alvenarias (de tijolos ou
pedras) ou em concreto (simples ou armado), ou
ainda com elementos especiais. Os muros de
concreto armado, de estrutura esbelta, geralmente
com secao transversal em forma de um "L” ou “T” sdo

denominados:

a) Muro de gravidade.
b) Muro de flexao.

c) Muro atirantado.

d) Muro de contrafortes.

e) Muro de gabides.
Questao 24

Uma fundacéo corrida recebe uma carga de 5,60 t/m e
deve ser assentada em terreno com resisténcia de
0,80 kgf/cm2. Qual deve ser a largura dessa fundacéo,
de forma que a tensdo transmitida ao solo néo
ultrapasse a sua resisténcia?

a) 0,65m

b) 0,70 m

c) 1,0m

d) 0,50m

e) 0,55m

sustente
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Questao 25

O cimento é um material perecivel e, portanto, é
preciso estar atento aos cuidados necessarios durante
seu transporte e armazenamento, para conservacgao
de suas propriedades pelo maior tempo possivel.
Assim sendo, no armazenamento, recomenda-se usar
um tablado de madeira elevado do solo em 30cm e

nao formar pilhas maiores que:

a) 15 sacos.
b) 20 sacos.
¢) 10 sacos.
d) 5 sacos.

e) 7 sacos.
Questao 26

A alvenaria de tijolo ceramico é um elemento da
construcdo que serve como vedacéo dos ambientes e
também pode servir de elemento estrutural, quando
dimensionada para esse fim. E comum a utilizag&o de
argamassa de assentamento no trago 1:2:8 em

volume de:

a) Cimento: cal: areia
b) Cal: cimento: areia
c) Cimento: cal: 4gua
d) Agua: cal: cimento

e) Areia: cal: cimento
Questao 27

Na planilha orgamentaria de uma obra é especificada
alvenaria de 1/2 vez, executada com tijolos cerdmicos
de 9x19x19 cm. Pode-se afirmar que a sua espessura

corresponde a:

a) 5cm
b) 19cm
c) 9cm
d) 9,50cm
e) 20cm

Questao 28

Na estrutura de madeira de um telhado, as tesouras
sdo muito eficientes para vencer vaos sem apoios
intermediarios. Elas sdo estruturas planas verticais
que recebem carga paralelamente ao seu plano,
transmitindo-as aos apoios. A peca que corre ao longo
da parte inferior da tesoura e vai de apoio a apoio é
denominada:

a) Frechal.
b) Escora.
c) Estribo.
d) Linha.

e) Perna.
Questao 29

Com relagdo aos pisos, assinale verdadeiro (V) ou
Falso (F) nas afirmagbes a baixo e escolha a

alternativa correta:

I.  Os ladrilhos hidraulicos sdo geralmente
aplicados em piso, mas também podem ser
usados no revestimento de paredes;

II. O rejuntamento de ladrilho ceramico devera
ser executado com a massa de assentamento
ainda fresca, para evitar a perda de agua;

Il. Para o assentamento do ladrilho ceramico,
faz-se necessario o contrapiso ja pronto,

nivelado e desempenado.

a) V-V-V.
b) F-V-V.
c) F-F-V.
d) V-F-V.
e) V-V-F.

Questao 30

Sobre os aspectos legais e a responsabilidade civil do

engenheiro, € incorreto afirmar:

sustente
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a) O fornecedor dos servicos de engenharia é
obrigado a reparar, independente da
existéncia de culpa, os danos causados aos
consumidores, por defeitos relativos a
prestacdo dos servicos;

b) Tratando-se de profissionais liberais, a
responsabilidade pessoal sera apurada
mediante verificacdo de culpa;

c) Na construcdo civil,b a responsabilidade
originalmente é do construtor, podendo ser
estendida ao fiscal da obra ou autor do
projeto, se constatada a culpa para atribuicdo
da respectiva responsabilidade;

d) Enquanto durar a execucdo da obra é
obrigatéria a colocacdo e manutencdo de
placa que atenda a todas as exigéncias do
CREA- Conselho Regional de Engenharia e
Agronomia , ou seja, que contenha as
seguintes informacdes: identificacdo da obra e
do autor do projeto de arquitetura;

e) Uma obra ndo podera ter inicio sem o devido
registro no CREA, dos responsaveis pelos

projetos e pela execucdo dos servicos.

Questao 31

No orcamento de uma obra, deverdo constar todas as
despesas decorrentes da execugdo dos servicos
(despesas diretas), bem como as despesas néo
alocaveis diretamente a execucdo da obra (despesas
indiretas). Escolha o item que ndo deve ser

considerado como despesa indireta:

a) ISS.
b) Seguros.
c) IRPJ.
d) PIS.
e) COFINS.

Questao 32

Conforme determinacdo da NBR-6118, qual a menor
dimensdo utilizada na secdo de um pilar, sem
utilizacdo de coeficiente de majoragdo da carga nele

atuante?

a) 15cm
b) 12cm
c) 20cm
d) 19cm

e) 10cm
Questao 33

Complete com a resposta correta.
Para que se tenha um pilar-parede, a sua seccéo
transversal deve apresentar a menor dimensdo inferior

a da maior dimensao.

a) 1/5
b) 1/4
c) 1/3
d) 1/2
e) 1/6

Questao 34

Nas edificacdes verticais residenciais, um tipo de laje
premoldada empregado utiliza blocos de EPS como
elementos ndo estruturais (apenas servindo de

enchimento). Este tipo de laje € denominado:

a) Laje trelicada.
b) Laje nervurada.
c) Laje alveolar.
d) Laje cogumelo.

e) Laje steel deck.

Questado 35

O equipamento denominado "Estagdo Total" &

utilizado em que servico de engenharia?

sustente
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a) Sondagem de geotécnica.
b) Levantamento topografico.
c) Estudo de granulométrica.
d) Testes de carga da fundacéo.

e) Teste da capacidade do solo.
Questao 36

Quando se tem um pavimento com laje macica de
concreto armado, podem-se dimensionar vigas de
secdo "T", considerando parte dessa laje como mesa
destas vigas. A mesa das vigas de sec¢do "T" séo

utilizadas para combater que esfor¢o?

a) Momento fletor negativo.
b) Momento torsor.
c) Esforco cortante.
d) Deslocamento horizontal.

e) Momento fletor positivo
Questao 37

Imagine uma sala com dimensfes em planta de 4,0 x
5,0 m (forma retangular) e pé direito de 2,60m.
Desconsidere as aberturas de porta ou janelas. Para
pintarmos essa sala com uma tinta de rendimento
40m?/galéo (3,6 litros), qual vai ser a quantidade total
de tinta, em litros, para pintura interna e externa das

paredes dessa sala (uma demao)?

a) 11,11
b) 3,60
c) 8,42
d) 144,00
e) 5,83

Questao 38

Margue com (V) as afirmativas verdadeiras e com (F)

as afirmativas falsas.

I. A topografia é a base para diversos trabalhos
de engenharia, entre eles, a locacdo de obras.
1. Um dos objetivos da topografia € a
determinacdo de coordenadas relativas de

pontos.

M. Latitude geodésica é o angulo que a normal
forma com sua projecé@o no plano do equador,
sendo negativa para o norte e positiva para o

sul.

a) V-V-v
b) F-V-F
¢) F-F-Vv
d) V-V-F
e) V-F-V

Questao 39

Ao ser projetado, um elemento deve satisfazer as
condigbes de resisténcia, deslocamentos limites e
estabilidade. Alguns elementos podem estar
submetidos a cargas compressivas e, se esses
elementos forem longos ou esbeltos, o carregamento
pode ser suficientemente elevado para causar uma
instabilidade lateral. Especificamente, elementos
longos e esbeltos sujeitos a cargas axiais
compressivas sdo chamados de pilares ou colunas e

seus deslocamentos laterais sdo conhecidos como:

a) Flambagem.
b) Flecha.

c) Recalque.
d) Torsao.

e) Puncao.

Questao 40

Para que um empreendimento de engenharia seja
implantado, é necessario um bom planejamento que
envolve diversos estudos técnicos, financeiros, de
mercado e sociais. Na fase de planejamento devem-
se incluir os projetos complementares, dos quais ndo

faz parte:

a) Projeto de célculo estrutural.

b) Projeto de fundacdes.

c) Projeto de instalacdes elétricas.
d) Projeto de instalac8es hidraulicas.

e) Projeto arquitetdnico.

sustente
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